

Система воспитания детей в Скандинавии

Оставьте детей в покое, но будьте в пределах
досягаемости на случай, если понадобится

Астрид Линдгрен

"Скандинавское чудо", "скандинавский социализм". В конце 1970-х резкое возрастание благосостояния бывших "задворков Европы", основанное как на принципиально миролюбивой, нейтральной политике так и на открытии нефтяных месторождений на норвежском шельфе стало настоящим открытием для мировой общественности.

Но скандинавы не заикнулись на экономике. Эффектом разорвавшейся бомбы стала речь знаменитой шведской писательницы Астрид Линдгрен на вручении ей Премии Мира немецкой книготорговли в 1978 году. "Нет насилию!" - прозвучало с высокой трибуны, и речь шла о детях. Именно семейное насилие, жестокое обращение с детьми, которое на тот момент было обыденным делом во всех европейских странах, назвала Астрид основной причиной глобального роста насилия как в социуме, так и в международных отношениях. Такие выводы заставляли задуматься.

И они задумались! Швеция уже в следующем, 1979 году, Финляндия в 1983 году, а в 1987-м— Норвегия на законодательном уровне запретили телесные наказания для детей. (Для справки, в Советской России уже в 1918 году было законодательно установлено наказание за жестокое обращение с детьми в виде лишения родителей родительских прав, но уголовной ответственности за это деяние не предусмотрено до сих пор). С тех пор скандинавы начинают уверенно лидировать среди европейских стран по качеству системы воспитания детей.

Но! Какая жуткая, зажатая формулировка - "система воспитания"! В Скандинавии это скорее традиции, общепризнанные нормы, которые принято соблюдать. Соблюдать добровольно, понимая их успешность и адекватность, пользуясь при этом всемерной поддержкой и реальной помощью государства.

Начнем с рождения. Рожает, конечно, мама. Но папа не остается в стороне с первых минут жизни ребенка. Как и мама, он имеет право на оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком, причем выбора "или я, или жена" не существует. Отпуск положен обоим, и если кто-то из родителей отказывается от него, то второй компенсации не получает. Так что ухаживать за ребенком будут оба - вместе или по очереди, выбирать самим.

Конечно, такой подход к проблеме тут же сказывается на распределении родительских обязанностей в семье. Оба - и отец и мать, сразу же включаются в увлекательный процесс воспитания подрастающего поколения, и это безусловно сказывается на скандинавских традициях воспитания. Так и хочется сказать: "Чувствуется мужская рука!"

Ну какая нормальная мать будет спокойно смотреть на то, как любимое чадо на прогулке меряет лужи собственным телом, радостно разбрызгивая грязь на себя и окружающих? А скандинавские смотрят и радуются - ребенок весело познает мир! Как-то больше похоже на мужскую реакцию... Тем более, что стирать комбез, скорее всего, будет машинка... Свободное, но аккуратно поддерживаемое саморазвитие - один из ключевых моментов скандинавского воспитания.

А гулять скандинавы любят, и гуляют много. Несмотря на не самый благоприятный климат, прогулки на природе - национальная скандинавская традиция. Единение с природой, любование горами, лесами и фьордами - это часть менталитета, позволяющая снимать стресс и поддерживать полноценное здоровье. И на эти прогулки детей берут в обязательном порядке, буквально тыча неокрепшие детские носы в прекрасное, в чудесный мир скупой, но такой фантастической северной красоты. Норвежский friluftsliv ([фрилуфтслив], «свободный воздух жизни») стал нарицательным понятием в отношении общения с природой. Дети же в процессе этих прогулок еще и получают порцию закалки.

Детское здоровье стало одним из важнейших приоритетов в скандинавском обществе. Но выражается это не в хроническом укутывании и запрете лазать по деревьям. Наоборот, физическая активность всячески поощряется, а укутывание, казалось бы неизбежное в холодном климате, заменяется на продуманную и качественно реализованную многослойную одежду, легкую, но теплую. Натуральные материалы внутри, крепкие и грязеустойчивые ткани наружи создают замечательный дышащий слоеный пирог. Мембранные комбинезоны - скандинавское изобретение.

Единственное, в чем скандинавы проявляют непоколебимую жесткость - это забота о зубах. Детская стоматология до 18 лет здесь бесплатна, и регулярные визиты к врачу стали общепринятой нормой, а вот во взрослом возрасте за зубную боль придется серьезно расплачиваться. По прејскуранту...

Вообще же, на первый взгляд, скандинавские родители - "расслабленные родители". Они не требуют от детей сверхъестественных нагрузок: учебы до посинения, тренировок до упаду, занятий с репетиторами до выработки стойкого отвращения к предмету. Более того, у скандинавского ребенка обязательно должно быть время на безделье! И время на общение с родителями - именно на общение, то есть на поболтать с мамой о всякой всячине, собрать вместе с папой модельку или перебрать карбюратор... Но только если захочется! Принуждать ребенка к чему-либо в скандинавских семьях не принято. И уж тем более наказывать! За доказанный шлепок по попе можно пообщаться со стражами порядка, а то и получить небольшой, но реальный срок.

Не менее толерантно и школьное обучение. Школьные оценки в Норвегии - не раньше 7 класса. До этого успеваемость контролируется на уровне совета-похвалы-предложения доработать или переделать. И все это - на индивидуальном уровне, без демонстрации в коллективе. Стресс - единственное, чего стараются реально избегать в начальной школе. А так можно встать из-за парты, тихонько пообщаться с соседом, пойти выбрать другой карандаш - но при этом не мешать одноклассникам и стараться не пропустить объяснения учителя. В старших классах самостоятельность проявляется на уже более осознанном уровне - школьники сами выбирают дополнительные предметы.

Ну гендерная толерантность, пока не очень понимаемая в свете российских реалий. У скандинавских детей нет четкого разделения на мужскую и женскую атрибутику. В одежде - унисекс, в играх - мальчик вместе с девочками спокойно возится с куклами, а девочка с пацанами лезет на дерево и стреляет из лука. Аргументация - человек не должен

отказываться от реализации своих возможностей и желаний из-за независящих от него случайностей. Пол то он при рождении не выбирал...

Заключая наш рассказ, можно сформулировать, что является идеальным результатом скандинавского воспитания. Это самостоятельный молодой человек, могущий более-менее четко сформулировать свои желания, цели и задачи в этой жизни и стремиться их реализовать на базе развитой инициативы и стремления к творчеству. Он обладает неплохим здоровьем, любит простые радости человеческого общения, ценит окружающую его природу в ее первозданной красоте. Но есть и минусы. Все чаще появляются замечания, что общая дружелюбность воспитания не дает в полной мере развиться инстинкту самосохранения, и в реальных стрессовых ситуациях молодое скандинавское поколение может сорваться и впасть в неадекват. Как всегда, все в этом мире сложно.